



ИНТЕГРАТИВНЫЙ ХАРАКТЕР КАТЕГОРИИ ПРАВОВОЙ ИДЕОЛОГИИ (НА СТЫКЕ ФИЛОСОФИИ ПРАВА, ТЕОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА, ИСТОРИИ ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫХ УЧЕНИЙ, СОЦИАЛЬНОЙ ФИЛОСОФИИ)

ЛУЦКИЙ Андрей Иванович - кандидат юридических наук, доцент, первый проректор Ивано-Франковского университета права имени короля Данила Галицкого, профессор кафедры церковно-канонических дисциплин и философии права

УДК 340.12

В статье приведены современные особенности философии права, теории государства и права, истории политико-правовых учений, социальной философии и взаимосвязь их с правовой идеологией; различия и сходства социо-гуманитарных дисциплин, их влияние на правовое развитие общества.

Ключевые слова: правовая идеология, философия права, теория государства и права, история политико-правовых учений, социальная философия, социо-гуманитарные дисциплины, интеграция наук.

Для решения данного вопроса рассмотрим перечисленные философско-правовые понятия.

На наш взгляд, под интегративным характером правовой идеологии в данном контексте целесообразно рассматривать современное понимание права. Такая концепция предусматривает создание нового типа восприятия права на основе уже существующих классических концепций: нормативной, естественно-правовой, социологической, исторической и т.д. [6].

Это возможно за счет рассмотрения права как комплексного, многогранного явления, которое постоянно развивается и представляет собой систему элементов и связей между ними. Такая модель включает все многообразие проявлений действия права и соответствует требованиям ученых относительно современного общества и государства [12; 17]. Между тем, мы рассматриваем интеграцию как процесс установления оптимальных связей между отно-

сительно самостоятельными социальными объектами. Поэтому интегративный характер категории правовой идеологии связан с процессами сближения правовых институтов, направленных в сторону взаимного сотрудничества. С помощью этого достигается установление оптимальных связей между относительно самостоятельными социальными феноменами. Для более глубокого понимания указанных процессов рассмотрим в общих чертах объект, предмет, функции и методы тех социальных феноменов, которые, по нашему мнению, наиболее полно отражают влияние правовой идеологии на общественную жизнь.

Определение правовой идеологии как категориального элемента обуславливается тем, что она является именно категорией права и системосоставляющей ряда правовых дисциплин: философии права, теории государства и права, истории политико-правовых учений, социальной философии.

Философию права в контексте нашего исследования целесообразно рассматривать как философское учение о праве, которое пользуется методами философии для ответа на вопросы, возникающие в правовой сфере. Это самостоятельная дисциплина в рамках юриспруденции. Также она является элементом системы правоведения, в которую, кроме философии права, входят теория права и другие правовые науки социогуманитарного направления (психология права, социология и др.) [1; 2; 9].

Объектом философии права выступают государство и право, предметом – определение содержания, а также обоснование понимания этого содержания в познавательных, ценностных, социальных и антропологических особенностях права [15]. В частности, как мировоззренческая основа общетеоретической юриспруденции, философия права определяет:

- фундаментальные принципы бытия права и формы его существования – основные правовые ценности (справедливость, свобода, согласованный интерес, равенство, права человека и т.д.) и формы их трансформации, их иерархию и способы реализации в условиях современной правовой реальности;

- онтологическую и социальную сущность права: проблемы природы права и его основ, правового самоощущения общества;

- объективный обзор различных правовых школ, направлений – особенности правопознания, основные этапы, уровни и методы освоения правовой действительности, проблемы истины в правопознании, ее критерии;

- совокупность мировоззренческих основ правовых теорий – философские проблемы ряда основополагающих отраслей права, в частности, конституционного, уголовного, процессуального и др.;

- место права в жизни современного человека – связь права с социумом (в целом и отдельной личности и права), соотношение права с другими формами ценностного сознания (моралью, политикой, религией);

- вопросы правового идеала и правового мировоззрения.

Соответственно, функции философии права следующие: познавательная (выстраивает философские модели правовых феноменов) методологическая (выстраивает имеющиеся знания о праве в виде соответствующей содержательно-смысловой конструкции); ценностно-ориентационная (определяет общечеловеческие ценности бытия) воспитательно-образовательная (предоставляет ориентиры цивилизованности).

Методами философии права выступают рефлексия и дискурс, которые, соответ-

ственно, позволяют осуществлять общеправовой философский и общеметодологический самоанализ и последовательный переход от одного дискретного шага к другому и развертывания мышления, выраженного в понятиях и суждениях, в противовес интуитивному пониманию целого посредством его частей.

Рассматривая дискурс, ученые отмечают, что это не просто один из методов исследования философии права, но целостный комплекс, включающий в себя:

- философские (онтологические и эпистемологические) предпосылки, касающиеся роли языка в социальных структурах мира;

- методологию того, какой выбрать подход к исследованию проблемы;

- специфические приемы анализа [1; 2].

Учитывая перечисленное, интегративный характер категории правовой идеологии на стыке философии права проявляется в отражении философско-правовой проблематики в обеих этих научных областях. На наш взгляд, правовая идеология идеологизирует философию права, а та, в свою очередь, философствует правовую идеологию (предоставляет философский подход по отношению к ней).

Обе научные сферы правовые и мировоззренческие одновременно. Они обуславливают существование и развитие друг друга: правовая идеология определяет направления развития права, а правовая философия помогает понять эти проекты и готовит мировоззренческую почву для новых правовых идей.

Кроме симбиотической по своей сути составляющей, правовая идеология получает возможность проверять свои идеи на предмет философской концептуальной обусловленности, осуществимости и прочего, именно с помощью правовой философии.

Правовая идеология в частности, использует данные правовой философии для формирования идей о правовой оптимизации в современном обществе таких социальных феноменов, как, например, разнообразие религий, этносов, классовых и национальных слоев населения и т.п.

С другой стороны, вне подхода право-

вой идеологии, философские взгляды не могут получить достаточного общественного признания и качественной практической реализации. Это подчеркивает зависимость правовой философии от правовой идеологии.

Теорию государства и права в контексте нашего исследования целесообразно рассматривать как систему знаний о государственно-правовых явлениях, опирающихся на господствующую в обществе систему социальных отношений. Предметом теории государства и права, соответственно, является изучение особенностей возникновения, развития и смены государственно-правовых явлений [3; 4]. Теория государства и права – это базовая юридическая наука, изучающая общие вопросы происхождения, становления, развития и функционирования государства и права [8; 10]. Ее предмет – это феномен существования государства и права, взгляд на них с позиции других наук, государства и права. Объектом здесь выступает все то, что существует до того, как наука направляет на него свое внимание (окружающая действительность).

Функции теории государства и права (отображение эффективности этой науки для правого совершенствования общества) в плоскости нашего исследования:

- онтологическая – поиски ответов на философские вопросы бытия общества, в частности, роли в нем государства и права;

- гносеологическая – выявление сущности и природы теории государства и права, накопление теоретических знаний по этому вопросу;

- идеологическая – влияние выводов и достижений этой науки на правосознание, правовую культуру отдельного индивида и на государственную идеологию в целом;

- эвристическая – поиск возможностей использования результатов исследований этой науки в открытии новых закономерностей в ней, происхождения, становления, развития и функционирования государства и права;

- образовательная – отражена в том, что наука теории государства и права создает теоретическую базу для профессиональной подготовки специалистов в виде учебной дисциплины;

- методологическая – наука теории государства и права, будучи основополагающей юридической наукой, вырабатывает систему понятий и категорий, на основе которых строятся другие юридические науки.

Методы теории государства и права подразделяются на: общие, главным из которых выступает метод философской диалектики, частные (формально-догматический (юридико-технологический), социологический, статистический, конкретно-исторический и сравнительно-правовой) и специальные (математические, кибернетические, психологические и др.).

Учитывая перечисленное, интегративный характер категории правовой идеологии на стыке теории государства и права проявляется в том, что правовая идеология как элемент правовой системы общества в современной теории государства и права должна предоставлять фундаментальные основы для ее изучения [11].

Правовая идеология, как элемент правовой системы современного общества, тесно связана с теорией государства и права и выражается в идеологических процессах, сопровождающих формирование правового государства и гражданского общества. В последнем, на наш взгляд, проявляется социальный потенциал правовой идеологии как элемента правовой системы, ее роль в становлении общественного строя, правовой политики государства, правовом воспитании, легитимации государственной власти, определении направлений использования данного потенциала и т.д.

Анализируя современные правовые системы [13; 18], мы исходили из принципа множественности структур правовой системы общества, чтобы установить интегративный характер правовой идеологии в контексте теории государства и права.

На наш взгляд, базовыми идеями правовой идеологии выступают идеи порядка, справедливости в государстве и праве. Основное значение правовой идеологии как элемента правовой системы для общества заключается в стимулировании процесса построения правового государства и развития сознательного (не из-за страха наказания, а по собственному желанию) правомерного поведения граждан.

Правовая идеология направляет процессы создания идеологического баланса между интересами индивидов и их групп, представляемых гражданским обществом и общегосударственными интересами. Этот баланс на идеологическом уровне отражается в диалектической взаимосвязи идей порядка и справедливости в системе правовой идеологии государства и его правовой сферы.

Следующим звеном понимания исследуемой нами темы является история политико-правовых учений – политики, теории государства и права, других юридических дисциплин в историческом контексте. Их теоретические основы исследуются и освещаются различными гуманитарными науками – юриспруденцией, философией, социологией, политологией и др.

Предметом истории политических и правовых учений являются не сами политико-правовые учреждения и институты, которые исторически возникают и развиваются, а соответствующие формы их теоретического познания, изучение истории политико-правовых теорий, закономерности исторического процесса возникновения и развития теоретических знаний о государстве, праве, политике, законодательстве. Объектом выступают политические и правовые явления и отношения [7; 11].

Политические учения прошлого представлены здесь не как история государствоведения, а в виде соответствующих теоретических исследований проблем государства как особого политического явления и учреждения в широком контексте других политических явлений, отношений и институтов, во взаимосвязи и взаимодействии с ними, то есть так, как проблематика теории государственности исследовалась представителями различных школ и направлений в реальной истории политических учений.

Эта отрасль позволяет находить и анализировать ответы на политико-правовые вопросы, связанные с историей возникновения соответствующих общественных институтов, в частности, таких, как: происхождение определенной политико-правовой доктрины, связь политико-правовых

институтов с конкретной исторической обстановкой, принципы, на которых основываются политико-правовые феномены, их связь с господствующим мировоззрением, какие идеи лежат в основе политико-правового доктринального обоснования социальных институтов, какие политико-правовые идеалы содержатся в определенных доктринах, интересам какой социальной группы соответствуют определенные политико-правовые идеалы и т. д.

Исходя из этого, основными функциями истории политических и правовых учений выступают: познавательная, эвристическая, прогностическая, воспитательная.

Методы истории политических и правовых учений те же, что используются в других гуманитарных науках (они перечислены выше). Вместе с тем, с учетом специфики исследуемых нами феноменов, выделим следующий методологический инструментарий, присущий именно этой научной области: исторический метод, сравнительный метод, системный метод, структурный метод [15, с. 53].

Учитывая все выше перечисленное, интегративный характер категории правовой идеологии на стыке истории политических и правовых учений проявляется в том, что правовая идеология занимается проблемами права, государства, политики на протяжении всей истории человечества. Соответственно, любое политико-правовое учение опирается на правовую идеологию соответствующей эпохи. Также каждое заметное в историческом смысле событие, которое получает аналитическое внимание политических и правовых учений (массовые движения, войны, кризисы, революции, политические перевороты, распад колониальных систем, становление новых государств, создание международных организаций, всемирное признание равенства прав и свобод человека), изменяет или трансформирует текущую правовую идеологию.

В свою очередь, последняя влияет на возникновение социальных сдвигов, приводящих к идеологическим преобразованиям. Этот круговорот отражает интегративный характер правовой идеологии

и подчеркивает необычайную движущую силу, которой владеет указанный правовой институт.

Еще одним показателем такой интегративности следует считать то, что для формирования правовой идеологии задействуются теоретические и практические наработки различных, часто противоположных по социально-политическим ориентациям ученых, то есть представителей различных политико-правовых учений, объединенных в своих усилиях ради определения единого правового идеала эпохи.

Общественная сторона вопроса заключается в том, что для развития гражданского общества необходимо углубленное исследование проблем политического отчуждения и попыток его практического преодоления. Вектором выхода из ситуации выступают указанные правовой идеологией ориентиры, которые, между тем, опираются на реалии, оптимизация которых происходит исторически. Эта взаимозависимость правовой идеологии и истории политических и правовых учений определяет, на наш взгляд, существенные изменения правовой системы государства.

Следующим контекстным звеном нашего исследования является социальная философия – область философии, которая изучает общество и поведение человека в нем [14; 16]. Ценностный тип этой науки занимается изучением смысла жизни человека в обществе и истории, анализирует модели наиболее желательных (оптимальных для комфорта человеческой личности) форм общества и высших ценностей бытия. Рефлексивный тип социальной философии исследует общество, историю и личность в аспекте сущего, анализирует субъективную логику жизни, сущность социальной реальности как подсистемы единого и целостного мира.

Соответственно, объектом социальной философии (любого типа) является общество и то, какое место занимает в нем человек, предметом – осознание состояний и процессов жизнедеятельности людей в обществе.

Основные функции социальной философии похожи на функции истории политических и правовых учений. Различия за-

ключаются в том, что познавательная изучает взаимосвязь общественного сознания и общественного бытия; диагностическая анализирует общество с точки зрения его нынешнего состояния; прогностическая «отвечает» за разработку обоснованных прогнозов о тенденциях развития общества и человечества; с помощью образовательной обеспечивается изучение социальной философии студентами, учеными, политиками и широкой общественностью в пределах соответствующих общественных учебных программ; проэктивная помогает создавать модели преобразования действительности в интересах различных слоев социальной общности (группы, класса, нации).

Методы социальной философии характеризуются тем, что соотношение этой науки с другими носит диалектический характер, обусловленный их взаимосвязью и взаимодействием: социальная философия, по нашему мнению, изучает общественную жизнь на более высоком уровне обобщений, чем другие [5; 6].

Такое абстрагирование привело к тому, что ученые считают социальную философию общей методологией познания социальных явлений, рассматривая наиболее общие закономерности и тенденции развития общества [12; 14]. Вместе с тем, социальная философия выступает как общая теория развития общества, исторического процесса.

Соответственно, методы социальной философии охватывают все перечисленные для других социально гуманитарных наук методы и могут считаться общей методологией изучения в системе философских дисциплин.

Социальная философия становится последним звеном рассмотрения интегративного характера категории правовой идеологии из-за того, что она предоставляет целостную картину о мире, обществе, личности, смысле жизни и т.д.

Учитывая сказанное выше, интегративный характер категории правовой идеологии на стыке социальной философии проявляется в том, что она системно обосновывает и научно представляет теории

правового порядка, которые учитывали бы интересы больших социальных групп, классов, правового прогресса.

Социальные потребности правовая идеология возводит в ранг желаемой правовой политики. Социальная философия определяет представления необходимым в правовом смысле для общества:

- какое право и правовые явления оптимальны в текущий период;

- какие юридические идеи, категории, направлены на раскрытие сущности и законов развития правовой жизни и понятны сегодня;

- какие теории и учения характеризуют сегодняшнюю правовую ситуацию;

- какая действующая господствующая доктрина сосуществования граждан?

Правовая идеология совершенствует эти реалии и определяет пути их оптимизации в будущем. Этот интегративный характер «сотрудничества» правовой идеологии и социальной философии позволяет оценить степень оптимальности развития правовой системы для определенного общества, глубину познания истины исследуемых объектов и т.д.

Такой подход позволяет представить правовые закономерности в виде раскрытых общественных явлений, выразить их в понятиях и категориях, соответствующих социальному прогрессу, оказывающих практическую пользу эффективному правовому регулированию в соответствии с идеалами свободы, справедливости, законности, гуманизма.

Интегративный характер категории правовой идеологии на стыке социальной философии можно сформулировать как определение (оценку) роли правового явления в системе общественных отношений. Это отражает основные достижения в области права и формы желаемого правового будущего: модели правовой жизни и основных тенденций его развития.

Итак, анализ приведенных нами обобщений относительно содержания и смысла указанных выше учений показал, что философия права, теория государства и права, история политико-правовых учений и социальная философия имеют схожие, почти

тождественные объекты, предметы, функции и методы. Также все эти социально гуманитарные дисциплины опираются в своем развитии и формировании на правовую идеологию. На основе этого считаем, что в целом интегративный характер категории правовой идеологии (на стыке философии права, теории государства и права, истории политико-правовых учений, социальной философии) выражается в объединенном содействии развитию институтов правой демократии, правовых чувств, общественных и индивидуальных состояний, которые формируются на основе:

- правовых знаний, представлений о нормах права;

- юридических прав и обязанностей, законности;

- других правовых явлений, связанных с их непосредственным восприятием и оценкой.

Таким образом, интегративный характер категории правовой идеологии (на стыке философии права, теории государства и права, истории политико-правовых учений, социальной философии) характеризуется следующим:

- общностью структуры перечисленных научных дисциплин и правовой идеологии. В частности, все они исследуют правовую власть и систему социальных институтов (в первую очередь государства), с помощью которых они реализуются;

- философской рефлексией всех перечисленных наук, перемещаемых в практическую сферу, в частности, общественно-политических отношений, с помощью правовой идеологии;

- правовая идеология влияет на государство и общество не на прямую, а преломляясь через призму социально гуманитарных дисциплин, которые, в свою очередь, совместно формируют саму правовую идеологию.

Литература

1. Баумейстер А. О. Філософія права: навч. посіб. для студ. вищ. навч. закл. / А. О. Баумейстер. – К.: Київський університет, 2010. – 312 с.

2. Бігун В. С. Філософія правосуддя. Ідея та здійснення: монографія / В. С. Бігун. – К.: [б. в.], 2011. – 303 с.

3. Бостан С. К. Теорія держави і права: навч. посіб. / С. К. Бостан. – К.: Академія, 2013. – 346 с.

4. Гришко О. М. Теорія держави і права: практикум / О. М. Гришко, В. І. Риндюк, Ю. М. Рижук. – К.: КНЕУ, 2013. – 308 с.

5. Даценко В. С. Соціальна філософія Б. О. Кістяківського: дис. ... канд. філос. наук : 09.00.03 / В. С. Даценко. – Черкаси, 2010. – 226 с.

6. Каріков С. А. Філософія. Розділи: Філософська антропологія, соціальна філософія, філософія культури: навч. посіб. / С. А. Каріков. – Х.: НУЦЗУ, 2011. – 128 с.

7. Колісніченко А. І. Історія держави і політико-правових вчень Стародавньої Греції та Риму: навч. посіб. для студ. вищ. закл. освіти, що навч. за напрямками «Політологія» та «Правознавство» / А. І. Колісніченко. – Миколаїв: Видавництво МФ НаУКМА, 2002. – 274 с.

8. Коцюбинська О. Ю. Теорія держави і права: системний аналіз сучасного стану та перспектив розвитку: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01 / О. Ю. Коцюбинська. – Л., 2012. – 199 с.

9. Максимов С. І. Філософія права: сучасні інтерпретації: вибр. пр.: статті, аналіт. огляди, переклади (2003-2011) / С. І. Максимов. – Х.: Право, 2012. – 429 с.

10. Марчук В. М. Теорія держави і права: навч. посіб. / В. М. Марчук, О. В. Корольков. – К.: Київ. нац. торг.-екон. ун-т, 2012. – 415 с.

SUMMARY

Modern features of Philosophy of Law, Theory of State and Law, History of Political and Legal Studies, Social Philosophy and their connection to legal ideology; differences and similarities of social and political sciences, their impact on legal development of a society are given in the article.

11. Недюха М. П. Правова ідеологія українського суспільства / М. П. Недюха. – К.: МП Леся, 2012. – 399 с.

12. Романенко О. В. Соціально-технологічні типи суспільства: філософсько-методологічний аспект дослідження економічної сфери / О. В. Романенко – К.: Купріянова, 2005. – 320 с.

13. Сидоренко М. Й. Теорія держави і права (курс лекцій): навч. посіб. для студ. вищ. навч. закл. / М. Й. Сидоренко – К.: Ун-т «Україна», 2013. – 197 с.

14. Соціальна філософія / В. І. Воловик, М. А. Лепський, Т. І. Бутченко, О. В. Краснокутський. – Запоріжжя: Просвіта, 2011. – 376 с.

15. Табачник Д. В. Філософія та енциклопедія права в Університеті Святого Володимира / Д. В. Табачник. – К.: Либідь, 2011. – 499 с.

16. Чешко В. Ф. Соціальна філософія : конспект лекцій / В. Ф. Чешко. – Х.: Вид. ХНЕУ, 2008. – 96 с.

17. Чернобай О. Л. Філософія фольклорного права: дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.12 / О. Л. Чернобай – Л., 2011. – 223 с.

18. Шестопалова Л. М. Теорія права та держави: посібник / Л. М. Шестопалова – К.: Паливода А. В. [вид.], 2012. – 255 с.